

Отзыв
на автореферат диссертации Л. С. Алексеевой на тему
«Генезис и трансформация деятельности церковных музеев Сибири
по сохранению православного наследия»,
представленной на соискание
учёной степени кандидата культурологии
по специальности 24.00.03 – Музеведение, консервация
и реставрация историко-культурных объектов

Тема диссертационного исследования, представленная Л. С. Алексеевой, представляется нам весьма актуальной. Возрождение духовных традиций в российском обществе активизировал интерес к истории Русской православной церкви, её организациям, в том числе и к церковным музеям. В музеях, действующих и создаваемых Русской православной церковью, хранится огромный пласт исторических и культурных ценностей, введение которых в научный оборот имеет большое значение для их использования в научных исследованиях и организации просветительской работы среди населения.

Хронологические рамки исследования охватывают значительный период со второй половины XIX в. До наших дней, что позволяет последовательно изучить историю развития церковного музея в Сибири.

В исследовании автор опирается на традиционные методологические принципы историзма и научной объективности. Особое внимание уделено многофакторному подходу. Структура работы подчинена проблемно-хронологическому принципу.

Л.С. Алексеевой удалось собрать и систематизировать обширный фактический материал по теме исследования. Работа отражает умение автора проводить комплексный, объективный анализ данных, осуществлять теоретическое обобщение, подкрепляющее научную новизну исследования.

В целом можно констатировать, что основные цели и задачи, поставленные автором, были достигнуты. Выводы диссертации обоснованы и подкреплены широкой источниковой базой. Автореферат содержит все разделы, предусмотренные ВАК Министерства науки и высшего образования

Российской Федерации, и позволяет составить адекватное представление о рукописи диссертации. Соискателем были опубликованы 8 статей в ведущих рецензированных научных журналах, входящих в перечень ВАК и 9 публикаций в других изданиях. Соискатель неоднократно выступал с докладами и сообщениями на многочисленных международных, российских научных конференциях. Диссертация Алексеевой Л.С. вносит существенный вклад в изучение деятельности церковных музеев Сибири как институтов сохранения православного наследия.

В качестве замечания хотели бы обратить внимание диссертанта на то, что в работе не представлена деятельность музеев других конфессий.

В целом, высказанное замечание не носит принципиального характера и не снижает большой научной значимости работы. Автореферат Алексеевой Ларисы Сергеевны соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к исследованиям такого уровня по специальности 24.00.03 – Музееоведение, консервация и реставрация историко-культурных объектов, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата культурологии.

Федирко Оксана Петровна
доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история),
доцент, ведущий научный сотрудник
Отдела социально-политических исследований
ФГБУН Институт истории, археологии и этнографии
народов Дальнего Востока ДВО РАН
690001, Россия, г. Владивосток, ул. Пушкинская, 89
Тел. +79145521124
E-mail: fedirko@ihaefe.ru

подпись Федирко О.П. заверяю

Секретарь диссертации
Макаренко
13.05.2022